



Nota política

Dentro y fuera del Parlamento

El señor Lerroux, como es habitual en él, hizo ayer declaraciones. Finas, discretas, atinadas. Esas cualidades son consustanciales, como se sabe, con el señor Lerroux, pero se acentúan cuando se refiere—cosa también habitual en él—a los socialistas. Ayer, el señor Lerroux habló de nosotros y comentó así: «Yo me afirmo en el criterio de que cada vez se derrumba más la cloaca socialista, y buena prueba de ello son las brutalidades del señor Prieto en Oviedo, el discurso del ministro de Justicia en Toledo y los comentarios políticos que en los últimos días hace EL SOCIALISTA. Algunos periódicos rectifican el estilo al dar noticia de esas palabras. No incurriremos nosotros en tal puerilidad, corrigiendo la plana al señor Lerroux, flor de las cortesías por propia titulación. Cada cual habla como debe hablar. Y en el señor Lerroux ese tono, del cual tuvimos muestra cumplida aquel día en que llegó al Congreso disparando interrogaciones—¿qué se patea, qué se regüelda, qué se cocea?...—es ni más ni menos que el que corresponde a su elegancia espiritual.

Por esas palabras del señor Lerroux medimos la sinceridad de las que pronunciaba en la sesión del martes el señor Martínez Barrios a propósito del absurdo incidente promovido por el señor Maura al recusar la firma de Besteiro en una circular de la U. G. T. «En nuestra actitud—afirmaba el señor Martínez Barrios—no hay animosidad contra la U. G. T. ni contra el Partido Socialista, cuya fuerza y disciplina admiramos.» El valor de esa declaración queda subrayado con las frases del señor Lerroux. Y más que con las frases en sí, con la intención puesta en ellas. Ignoramos de dónde le viene al señor Lerroux el convencimiento, pero lo tiene, y grande, de que la circular de la U. G. T. entrañaba una pretoria maquinación socialista que ha sido, felizmente, puesta al descubierto. Más imagina el señor Lerroux. Supone que en nuestro Partido, primero, y entre el Partido y la U. G. T., después, existen profundas y acaso enconadas discrepancias de tipo político. Por ejemplo, la tesis del señor Lerroux puede ser ésta: ¿Comparte la Unión General de Trabajadores los puntos de vista que sostiene el Partido, expuestos en las columnas de su periódico oficial? Se sustenta esa tesis en un antecedente del que pretende sacar provecho la malicia: Hay socialistas que no votaron la colaboración ministerial; uno de ellos, el más destacado, fue Besteiro; Besteiro es hoy presidente de la U. G. T. Pues bien: tranquilícese o refrenen la fantasía los que se preocupan, para bien o para mal, de nuestra suerte. No es ese el punto por el cual haya de quebrarse nuestra firmeza. Ni ese ni ningún otro. Los vínculos tradicionales que unieron desde su fundación a nuestros dos organismos perviven, no ya inatacables, sino robustecidos. Lo demanda de un modo constante la identidad en una obra común, cada día más clara y responsable. Pero lo exigirá, de todos modos, una necesidad elemental de estrategia ante la contemplación de la política española. El pleito parlamentario de la obstrucción, las consecuencias que de ello pudieran derivarse, la política que propugna las minorías de oposición, ¿son problemas ajenos al interés de las organizaciones obreras? ¿Acaso no va contra ellas directamente toda la ofensiva dirigida en apariencia contra el Gobierno? Cuando se ataca al Partido Socialista, ¿no se ataca también en igual medida a la Unión General de Trabajadores? Eso lo saben mejor que nadie las organizaciones obreras campesinas amenazadas, si un día nos sintiéramos débiles, de un retorno brutal del caciquismo, más salvaje cuanto más acuciado por un impulso de revancha. De esas organizaciones recibimos nosotros, precisamente, los mejores ánimos y los más resueltos estímulos. Ni un paso atrás. Ni una flaqueza. Tal es la consigna que se nos da. Todos, sin excepción, la hemos hecho nuestra. Por minuciosidad que sea la rebuena, no se encontrará en nuestro frente de batalla ni un resquebrajo por donde quepa la cuña de la discordia.

Uno es nuestro pensamiento sustancial y una es nuestra acción. Quienes pongan sus esperanzas en posibles divergencias personales o colectivas nuestras, pierden su tiempo. Nosotros, en cambio, lo vamos ganando en el aprendizaje que nos brinda lo que viene ocurriendo en el Parlamento y fuera de él. Las lecciones de hoy nos dictan la conducta de mañana, que será—permitáenos la reiteración—la que nuestros adversarios nos tracen con la suya. De paz sí a la paz se nos llama; de guerra sí a la guerra se nos invita. Es una declaración a cuyo pie puede poner el lector ajeno a nuestro campo—los incursos en él lo saben ya—las firmas de nuestras dos Ejecutivas: la del Partido y la de la U. G. T., unidas ayer, unidas hoy y unidas mañana. Unidas, sobre todo, para recelar del señor Lerroux.

La ley de Congregaciones y Confesiones religiosas quedó aprobada ayer en espléndida votación que puso de manifiesto la holgada mayoría del Gobierno. Señalemos, para orgullo propio, una circunstancia: la minoría socialista dio ciento diez votos, todos los que cuenta hoy, entre los doscientos cuarenta que obtuvo el Gobierno. Es un ejemplo de lealtad y disciplina que registramos con íntima complacencia.

Se aprueba la ley de Congregaciones, fundamental para la República, al cabo de una discusión fatigosa y una prolongada obstrucción ejercida en activo por las minorías agraria y vasconavarra y favorecida por las minorías republicanas de oposición, ante cuya conducta, cuando no hemos propuesto explicársela, fallan todos los recursos del buen sentido. Principalmente la actitud de la minoría radical, incierta, vacilante, en eterno zigzag, es algo que llena de pasmo. Excluyó de la obstrucción, por boca del señor Lerroux, la ley de Congregaciones. La incluyó después, al formarse el Comité de los Cinco. Ha auxiliado pasivamente la obstrucción que le hicieron los agrarios. Se negó a la aplicación de la «guillotina», sin la cual no hubiera habido nunca ley de Congregaciones. Y al fin, cuando la ley se aprueba contra su voluntad, la minoría radical—una parte de ella, mejor dicho—se considera obligada a votar... Es un ejemplo de buen gobierno que anotamos para el futuro.

Identica anotación merece la conducta de algunos republicanos que, después de airar en sus propagandas la bandera anticlerical, le han negado sus votos a la ley. Entre ellos están los señores Botella, Borriberro, Ortega y Gasset y varios otros de pareja significación. La irresponsabilidad que les presta su aislamiento puede, tal vez, permitírles un proceder así. Su conciencia de republicanos, tan pulcra y exigente en decir suyo, requería, quizá, una mayor correspondencia entre las palabras y los hechos.

Con la ley de Congregaciones ha reñido y ganado el Gobierno una de sus batallas más duras y estimables. Más aún por la insistencia o la hostilidad de las minorías republicanas que olvidaron, a impulsos del rencor, la obligación moral en que estaban incursas. Cuando hayan de rendir explicación pública de su proceder no será la gallardía, precisamente, la cualidad de que puedan envalanarse.

Así se liquidó ayer uno de los problemas fundamentales de la República. Con vergüenza—si saben sentirla—para muchos republicanos y, a manera de colofón, con una agresión vil, como suya, del señor Alba, inferida a los diputados de la mayoría. Evitamos, de intento, el comentario. Tratándose de Alba, su apellido, por sí, lo dice todo.

UNA POLITICA SOCIAL-ECONOMICA DE "PREPARACION SOCIALISTA"

Desde principios del año pasado (1932), cuando mi puesto de embajador en Washington me permitía una butaca de primera fila para la observación de los fenómenos económicos y sociales que estaban produciéndose en el mundo entero, llegué a la convicción personal de que habían desaparecido ya fundamentalmente las resistencias originales que los Gobiernos y los individuos, lo mismo los conservadores que los liberales clásicos y los individualistas, en general, en materia política y económica, presentaban antes para el cambio de la política social tradicional por otra que venía apuntándose ya desde la guerra y que podríamos llamar política social de preparación socialista.

Me convencí desde entonces de que sólo diferencias de forma y de táctica, en realidad, existían ya en el pensamiento filosófico y en la conducta que anima a la política económica de los «países guiso»; creí y sigo creyendo que, aun separados por abismos aparentes, no había ya diferencia substancial definitiva de fondo, en materia económica, ni siquiera entre el régimen soviético y el régimen fascista: las dos estructuras que, aparentemente, repito, se hallan colocadas en los «extremos del arco tendido entre la vieja tradición parlamentaria y el nuevo concepto del Estado comunista ruso», para usar las palabras de un analista revolucionario mejicano, José Castillo Torre.

Creía yo también, desde entonces, que por un procedimiento o por otro, y con medidas más o menos drásticas, lo indiscutible era que ya desde principios de 1932 había variado fundamentalmente el concepto universal teórico primitivo de «la propiedad» y que por haber cambiado ese concepto, más o menos francamente, «el Estado», en todas las latitudes del Globo, intervenía de hecho cada vez con más frecuencia, amplitud y firmeza, en el ordenamiento y ajuste de los diversos vóceros de la riqueza pública, por un variado sistema de reconstrucción.

Manifestaciones inequívocas de esta «intromisión», que hace apenas unos años habría parecido sacrilegio por lo menos, eran: los monopolios cada día más variados y extensos de los Estados; la «socialización de industrias», lograda de hecho o por participaciones del Estado hasta de un 50 por 100 en los beneficios que excedían a los autorizados por la ley de diversas industrias: tabacos, fósforos, hidrocarburos, etc.; controles drásticos, muy generalizados, del comercio exterior; prohibiciones de exportación de metales en barras y de moneda y giros; sindicalización obligatoria de productores, tanto obreros como capitalistas, etc., etc.

Sin negar ni dudar siquiera de la

absoluta fatalidad del antagonismo original entre el capital y el trabajador, cuando por efectos de la crisis iniciada en 1929 el capital entró en plena y aguda crisis y dejó ya de significar posición de ventaja real y de ser fuente segura de ganancias en la gran mayoría de las inversiones y de las industrias, mi pensamiento fué poco a poco conducido a admitir que, dadas las condiciones actuales de la Humanidad, y en el ángulo torzado de la civilización maquinista y de crédito inflado y absurdo que hemos alcanzado, el «conflicto» más constante y que tal vez habría que remediar ante todo no era ya particularmente el conflicto clásico entre el capital y el trabajo, sino otro antagonismo más hondo y trágico entre dos términos más generales: «producción» y «consumo».

La observación de numerosas industrias en las que, aunque no fuera

por la condición de grave crisis existente, el capital se había «humanizado», persistiendo, no obstante, y tan enconada como siempre, la lucha de clases; y el fenómeno, cada vez más evidente, de la naturaleza intergremial de los conflictos actuales entre los trabajadores, afirmaron mi convicción de que ya no es precisamente el antagonismo clásico entre capital y trabajo el que bastaría resolver para remediar las cosas, si no se atiende al otro conflicto más fundamental y moderno: el que se ahonda día a día entre la producción y el consumo.

Por los motivos que se quiera (que casi todos son bien conocidos y han sido admirablemente analizados), el hecho que no se puede negar es que se ha producido una evidente «dislocación» entre estos términos. Ahora bien, la existencia de esta dislocación conduce lógicamente al pensamiento

Ni firmeza de convicciones, ni seriedad, ni sentido común

Para dejar evidenciadas las contradicciones e incongruencias que caracterizan el proceder parlamentario de la minoría radical, basta recordar la trayectoria seguida por dicho Grupo en el debate de la ley de Ordenes y Congregaciones religiosas, votada anoche definitivamente por las Cortes constituyentes.

Resumamos esa trayectoria recordando las diversas posiciones de los diputados lerrouxistas.

Primera actitud. Paso franco al proyecto e incluso deseo de que se apruebe rápidamente, manifestado en una proposición defendida por el señor Salazar Alonso para que no se interfiriera ninguna otra iniciativa parlamentaria del Gobierno.

Segunda actitud. Solemne declaración del señor Lerroux, en plena Cámara, de que se haría obstrucción a todos los proyectos presentados por el Gobierno, entre los cuales figuraba el de Congregaciones.

Tercera actitud. Manifestación del señor Lerroux, contestando a Indalecio Prieto, declarando exceptuado de la obstrucción el mencionado proyecto.

Cuarta actitud. Acuerdo de la minoría radical, conjuntamente con otros Grupos, de impedir, por medio de la obstrucción, que se apruebe la ley, actitud mantenida obstinadamente hasta última hora de ayer.

Quinta actitud. Resolución de dejar en libertad a los miembros de la minoría para votar el artículo 32; libertad de que usaron anoche los diputados radicales por Valencia y algunos otros.

Sexta actitud. Participar en la votación definitiva de la ley cuando ésta ya se hallaba aprobada, después de vencer las graves y continuas dificultades que suscitaron los propios lerrouxistas; y cuando la abstención sólo servía para subrayar la impotencia y el ridículo, el señor Lerroux y sus amigos se decidieron a subirse a la traseira de la carroza triunfal del Gobierno, sumando sus votos a los de la mayoría.

No necesitamos comentar lo que consignado queda. Es suficiente su sobria exposición para demostrar que en el señor Lerroux no hay firmeza de convicciones, ni seriedad, ni sentido político... ni sentido común. Hechos como los narrados lo prueban elocuentemente.

La evolución del fascismo

En un discurso de tonos moderados, Hitler expone en el Reichstag su política exterior

Luego cierra el Parlamento, que aplaudió dócilmente la nueva táctica del führer

BERLÍN, 17.—El Reichstag se ha reunido esta tarde, convocado en sesión extraordinaria, para facilitar al Gobierno Hitler una tribuna desde la cual exponer ante el mundo entero los puntos de vista del Gobierno alemán sobre diversas cuestiones.

El canciller Hitler, en medio de gran expectación, comenzó su discurso a las tres y trece de la tarde.

Los puntos principales de su discurso fueron los siguientes: «Alemania considera que con un exceso de lealtad ha cumplido las exigencias, a su juicio excesivas, impuestas por los países aliados después de la guerra.

El pueblo alemán estima que una guerra que se declarara actualmente en Europa no vendría a mejorar la actual situación en lo que se refiere a la cuestión de las reparaciones. «Alemania está dispuesta a no armarse si desarmen los demás.»

Dijo Hitler que no se ha cumplido la promesa hecha a Alemania sobre igualdad de derechos, aludiendo de modo directo al material de guerra que posee Francia.

Insistiendo repetidas veces en ello, dijo Hitler que Alemania está dispuesta a no armarse si desarman las demás potencias.

Por lo demás, y refiriéndose al pacto de los Cuatro, al plan Macdonald y al mensaje de ayer del presidente Roosevelt, expresó Hitler su buena disposición para colaborar en pro de la paz internacional y para la solución de los problemas económicos.

Luego dijo que se halla Alemania indefensa en relación con sus vecinos Francia y Polonia, e indicó que el Reich se propone sumarse solemnemente a todo pacto de no agresión, tal cual lo propone el señor Roosevelt. La guerra sólo serviría para imponer nuevos sacrificios.

El canciller alemán dedicó un período de su discurso a hacer una crítica del Tratado de Versalles, calificándolo de fracaso en lo que se refiere a la cuestión de las fronteras, pues

El llamamiento de Roosevelt

El cambio de actitud de los Estados Unidos ha provocado una favorable reacción

Parece seguro que Norteamérica reconocerá oficialmente al Gobierno de los Soviets

WASHINGTON, 17.—Se sabe que la Delegación norteamericana que en junio concurrirá a la Conferencia económica mundial de Londres va dispuesta a tratar con los delegados soviéticos con el mismo trato de franqueza y libertad que empleará con los representantes de las demás naciones.

Corre el rumor de que los Estados Unidos reconocerán plenamente el régimen soviético antes de que comience la Conferencia.—(United Press.)

Satisfacción en Rusia.

MOSCU, 17.—Han causado mucha satisfacción las manifestaciones del presidente Roosevelt. Se opina en los círculos políticos que vienen ciertamente a reforzar la creencia de que el Gobierno de Washington proyecta ir a un reconocimiento de la Unión de Repúblicas Soviéticas.—(United Press.)

En Ginebra elogian a Roosevelt.

GINEBRA, 17.—Los delegados a la Conferencia del Desarme coinciden todos en sus elogios al presidente Roosevelt, por el valor que ha demostrado en vísperas de las esperadas declaraciones del canciller Hitler, expectativa acrecida por haber éste convocado al Reichstag para dar mayor solemnidad y autoridad a sus palabras.—(United Press.)

Mussolini acepta la propuesta norteamericana.

ROMA, 17.—Italia está dispuesta a aceptar incondicionalmente las proposiciones del presidente Roosevelt.

Mussolini considera la situación internacional como una de las más peligrosas, y cree también que haya de conducir, o bien a un largo período de paz, o bien a sumir al mundo en una situación que se aproximará al caos.—(United Press.)

La opinión norteamericana apoya unánimemente la actitud de Roosevelt.

NUEVA YORK, 17.—Toda la prensa de los Estados Unidos apoya calurosamente el dramático llamamiento

Nota internacional

La rectificación de Hitler

No dudamos en calificar de acontecimiento el discurso pronunciado ayer en el Reichstag por el canciller alemán. Lo es no tanto para el exterior como para el interior, no tanto para Ginebra o París como para Alemania. Hitler no engaña a nadie con sus palabras pacifistas. Se puede renunciar, como él ha hecho, a la guerra. Pero una cosa es la oratoria y otra los hechos. Francia desea la paz. La desea Inglaterra. La desean todos los Gobiernos del mundo. Hasta ahora ningún jefe de Gabinete ha dicho que su Gobierno preferiría la guerra a la paz. Sin embargo, todos los pueblos se arman. O mejor: todas las oligarquías arman a los pueblos. De ahí que las manifestaciones de Hitler vengán a entonar con las que hacen a diario, aquí y allá, quienes tienen en sus manos quebradizas los altos intereses del mundo.

Desde ese punto de vista, el discurso de Hitler carece, sin duda, de trascendencia. Briñing, de hallarse hoy en la cancillería, no hubiera hablado en tonos de mayor mesura. Podemos, pues, afirmar que las relaciones de las potencias europeas con Alemania no variarán un ápice. De consiguiente, el sacrificio que ha realizado Hitler apropiándose, en gran dimensión, el léxico y las maneras de sus predecesores demócratas, no ha de servirle de nada. Si la situación del Gobierno alemán respecto de Francia mejora un poco al ceder en violencia de lenguaje y agresividad formal la política del Reich—hipótesis que expresamos con reservas después del último discurso de Von Papen—, se agrava en cambio, al menos moralmente, dentro de las fronteras. A la hora de ahora, todos los alemanes que arrastró Hitler tras su bandera radicalísima se preguntarán qué ha sido de aquel programa de política exterior del nacionalsocialismo en el que se leía el desgarramiento del Tratado de Versalles y la rectificación de las fronteras. Todo ello de modo rápido, en cuanto lleguemos al Poder, y violentamente. Sobre la opinión alemana no pacifista, las palabras de Hitler deben haber caído como agua de nieve. Karo será que el día de ayer no marque un jalón esencial en la descomposición interna del fascismo alemán. ¿Acaso no puede ser comparado el discurso del canciller con uno de los muchos que pronunciaron Brüning o Hermann Müller? ¿Existe una diferencia fundamental en la política exterior esbozada por Hitler y la que dirigió Stresemann? No valga la pena haberse pasado catorce años acusando de traición a socialistas y demócratas para venir a producirse con las fórmulas y el estilo de éstos. Eso es lo que salta a los ojos. Y lo que verá con claridad meridiana todo nacionalsocialista.

Por segunda vez desde que triunfó chocha Hitler con el nervio de su movimiento. El 1 de mayo demostró a los alemanes que nada puede esperar del «Führer» en política interior. En rigor dijo entonces que no tenía programa y que el Poder le viene muy ancho. Ayer hizo en lo internacional lo que hace quince días había hecho en lo nacional: rectificarse sustancialmente, retroceder, dudar.

Limitémosnos hoy a subrayar el fracaso personal del canciller y la decepción, segura, que en este momento agobia al partido nacionalsocialista.

Retintín

La utilidad de la etimología

Algunos ciudadanos de buena fe hemos intentado seriamente emocionarnos en las tribunas del Congreso. Nos parecía que ello era absolutamente indispensable para que el régimen parlamentario conservara todo su esplendor deslumbrante y hemos ocupado nuestro asiento con la esperanza de poder sentir el enardecimiento de la emoción, que pusiera sabrosas inquietudes entre los espectadores. Debemos declarar, profundamente consternados, nuestra defraudación. Sin embargo, debemos declarar también que testimoniamos nuestra gratitud al señor Alba, único diputado que hace esfuerzos heroicos porque los espectadores de las tribunas podamos conocer nuestros entusiasmos parlamentarios, empalidecidos y horrados por la trivialidad rutinaria de las sesiones. En estos tiempos, que registran la aterrador crisis de las instituciones democráticas, es ejemplar y magnífica la abnegada conducta del señor Alba, que sabe poner en el Congreso, con sólo pedir la palabra, la agitada tribulación del frenesí. Finalizada ayer la sesión de Cortes, sesión, como todas, genuinamente sinfónica, que tiene como motivo musical, «ritornello» constante, las trepidaciones de los tímbrs. El ciudadano de las tribunas ahogaba melancólicamente un bostezo. Pero en esto pidió la palabra el señor Alba. Este fenómeno se produce rara vez en la Cámara, y por ello tiene todas las características del acontecimiento. La oratoria del señor Alba es untuosa y resbaladiza; es el mejor, acaso el único testimonio que nos queda de la época de los Borgia. Cuando habla, uno le mira a las manos en lugar de a la cara, porque advierte en ellas toda la crispación voluptuosa de verlas aprisionando un hipotético puñal, que le centellea en los ademanes como una sutil provocación. Inmediatamente que el señor Alba queda erguido en su escaño, los restantes diputados sienten sobre su piel el cosquilleo de una puñalada. Todavía no hemos podido explicarnos esta hiperestesia de las Cortes constituyentes cuando habla el señor Alba; pero es lo cierto que mientras suena su voz el hemiciclo parlamentario parece tornarse en una torcida y oscura calleja, en la que late el siniestro presagio de una acometida al ingenio transeúnte que la pisa. Como siempre ocurre en estos casos de depresión nerviosa, se intenta extinguir el pavor con el ruido, y los diputados de todas las minorías comienzan un griterío, en el que no asoma la voz de ¡socorro! tal vez porque un pudor insospechado ahoga la expresión.

¿Por qué? La anatomía de las Cortes constituyentes es demasiado compleja para que nosotros podamos explicar sus reacciones. Nos parece, sin embargo, que se alarma excesivamente. Bien es verdad que el señor Alba es muy confuso cuando trata de tranquilizar a la Cámara, y sus explicaciones de ayer resultaron terriblemente complicadas. Así, al desvanecer el matiz hiriente de la palabra «entzuros», que había pronunciado, no acertó a poner bien de relieve el significado de ella. Tal vez no fué culpa suya y sea tan sólo una resultante de la ignorancia de los diputados. «Entzuros», señores diputados de la mayoría, son los hijos habidos entre personas de nacionalidad distinta. Comprenderán los señores diputados que el señor Alba no podía ser más delirado y metafórico al aludir a sus problemas íntimos.

VIDA MUNICIPAL

Instalación de alumbrado en la calle de Martínez Izquierdo

De acuerdo con las reiteradas peticiones que la minoría socialista ha formulado al Ayuntamiento, y en virtud de haber aprobado éste el proyecto y presupuesto, el compañero Muñoz...

La Comisión de Ensanche. Se ha reunido la Comisión de Ensanche, con asistencia de Muñoz y de varios vocales propietarios. Asistieron también los señores Lorite y Berdejo.

La Comisión de Policía Urbana. Con asistencia del camarada Henche y de los señores Noguera, Rodríguez, De Miguel y García, se ha reunido la Comisión de Policía Urbana.

Se aprobó el proyecto de accesos a la plaza de toros, economizando pesetas 250.000 del alcantarillado, con lo que se evita tener que realizar transferencias.

Los accesos a la plaza de toros. El alcalde manifestó ayer a los periodistas que el proyecto de accesos a la plaza de toros ha sido reformado...

Asimismo, la Comisión de Ensanche acordó la instalación de alumbrado por gas en las siguientes calles de la Colonia La Cruz del Rayo:

REUNION IMPORTANTE

Instituto de Reforma Agraria

Ayer ha celebrado sesión ordinaria el Consejo del Instituto, bajo la presidencia del ministro de Agricultura. Se ocupó el Consejo, en primer término, de la propuesta de la Subdirección jurídica sobre la petición formulada por el Consejo de administración de las minas de Almadén...

NOTAS DE ARTE

Las Exposiciones del Círculo de Bellas Artes

Yo, naturalmente, no se lo discutiría; más presente que para muchos sería discutible ese derecho. La de Elena Verdes Montenegro. Lo mejor de estos cuadros de Elena Verdes Montenegro, también expuesta por estos días en el Círculo de Bellas Artes, no es lo que falta a la vista, lo que todos ven.

UNA ROTATIVA PARA EL SOCIALISTA

Una rotativa para EL SOCIALISTA

Suma anterior, 126.276,02 pesetas. Madrid. — J. M. Laca, 1; V. San Juan, 1; C. Marbán, 25; rec. por el Círculo Soc. de Hospital-Inclusa, 8; Soc. de Obreros Guarnicioneros, 25; Obreros Viena (Maldonado), 31; nota semanal: F. García, 0,50; S. Castillo, 0,50; P. Cortés, 0,50; L. Fernández, 0,50; V. Peña, 0,50; L. Navarro, 0,50; A. Gállego, 0,50; L. Hernández, 0,50; E. Otea, 0,50; I. Corral, 0,50; L. Ferrer, 0,50; suscripción abierta por la Soc. de Obreros Guarnicioneros: E. Hernández, 0,50; J. López, 1; P. Villafuente, 0,50; G. Vargas, 0,50; A. Bienicio, 0,50; P. Calvo, 0,25; M. Pérez, 0,40; E. Diego, 0,50; F. Galiana, 1; E. Vargas, 0,50; C. Arroyo, 0,50; J. A. Palencia, 0,50; M. Pimentel, 0,25; A. Merino, 0,25; A. Oliver, 1; R. Ferrer, 0,50; B. Sáenz, 0,50; J. del Castillo, 0,50; M. Lorente, 1; I. López, 0,30; E. Serrano, 0,50. Total, 78,95.

DE ENSEÑANZA

El Consejo provincial de Primera Enseñanza de Madrid ha hecho los siguientes nombramientos de maestros interinos: Maestros: Doña María Polo, para el Grupo escolar Magdalena Fuentes; doña María R. Vega, para la escuela de párvulos de San Bernardino; doña Rosa Diana, para el Grupo escolar Tomás Bretón; doña María A. García, doña Andrea I. Elorza y doña María A. Blanco, para el de Rosario Acuña; doña Purificación D'Ocoa, para el de Tomás Bretón; doña María J. Soriano, para el de Lope de Rueda; doña María Castellanos, doña María D. García y doña Petra Arránziz, para el de Tomás Bretón; doña Carmen Resel, para Chamartín de la Rosa; doña María J. Martínez Bujanda, para Vallecas; doña Magdalena Martínez, para Carabanchel Alto; doña Ana M. Gavilán, para Vallecas; doña Teresa Martín, para Colmenar de Oreja; doña Concepción Gómez, para Villar del Olmo; doña María C. González, para Villanueva de la Cañada; doña Pilar Cánava, para Anchuelo; doña María Fernández, para Bustarviejo; doña Victoria Losada, para la presa de Manjíjar.

Se está terminando los nombramientos definitivos correspondientes a las maestras de estos cursillos, y probablemente en esta semana se enviará a la «Gaceta».

Se nombra a don Sabino Alvarez Gendín para la cátedra de Derecho administrativo de la Universidad de Santiago, y a don Carlos Sanz para el de Derecho político de la Universidad de Valencia.

Se nombra a don Sabino Alvarez Gendín para la cátedra de Derecho administrativo de la Universidad de Santiago, y a don Carlos Sanz para el de Derecho político de la Universidad de Valencia.

Se nombra a don Sabino Alvarez Gendín para la cátedra de Derecho administrativo de la Universidad de Santiago, y a don Carlos Sanz para el de Derecho político de la Universidad de Valencia.

Se nombra a don Sabino Alvarez Gendín para la cátedra de Derecho administrativo de la Universidad de Santiago, y a don Carlos Sanz para el de Derecho político de la Universidad de Valencia.

Se nombra a don Sabino Alvarez Gendín para la cátedra de Derecho administrativo de la Universidad de Santiago, y a don Carlos Sanz para el de Derecho político de la Universidad de Valencia.

Se nombra a don Sabino Alvarez Gendín para la cátedra de Derecho administrativo de la Universidad de Santiago, y a don Carlos Sanz para el de Derecho político de la Universidad de Valencia.

Se nombra a don Sabino Alvarez Gendín para la cátedra de Derecho administrativo de la Universidad de Santiago, y a don Carlos Sanz para el de Derecho político de la Universidad de Valencia.

Se nombra a don Sabino Alvarez Gendín para la cátedra de Derecho administrativo de la Universidad de Santiago, y a don Carlos Sanz para el de Derecho político de la Universidad de Valencia.

Se nombra a don Sabino Alvarez Gendín para la cátedra de Derecho administrativo de la Universidad de Santiago, y a don Carlos Sanz para el de Derecho político de la Universidad de Valencia.

Se nombra a don Sabino Alvarez Gendín para la cátedra de Derecho administrativo de la Universidad de Santiago, y a don Carlos Sanz para el de Derecho político de la Universidad de Valencia.

Se nombra a don Sabino Alvarez Gendín para la cátedra de Derecho administrativo de la Universidad de Santiago, y a don Carlos Sanz para el de Derecho político de la Universidad de Valencia.

Un acto de divulgación

El sábado por la tarde, en el salón teatro de la Casa del Pueblo, se celebró un importante acto organizado por la Sociedad de Matronas, afecta a la Unión General de Trabajadores, y el Instituto Español de Sanidad y Pedagogía, para divulgar entre las compañeras las ventajas de la puericultura.

Intervendrán en dicho acto varios prestigiosos camaradas, cuyo nombre oportunamente publicaremos. Al mismo tiempo se concederán premios a los niños lactantes que asistan, consistiendo en cartillas de ahorro, haciendo obsequios a las madres presentes en el acto.

Se anulan las oposiciones de Artes Gráficas

Por una disposición de la Presidencia del Consejo, publicada en la «Gaceta» de ayer, se anulan las oposiciones a oficiales de Artes Gráficas anunciadas en el mismo periódico oficial el día 26 de abril.

Agrupación Profesional de Periodistas

Se convoca a asamblea extraordinaria para el próximo sábado, día 20, a las siete de la tarde en la Asociación de la Prensa para tratar del sueldo mínimo de los periodistas y del censo profesional.

Ambos asuntos son fundamentales para la profesión periodística, y por ello se ruega muy encarecidamente a todos los compañeros que asistan a este acto, que consideramos verdaderamente decisivo.—R. Torres Endrina, secretario; Javier Bueno, presidente.

Un recital

Organizado por la Sección de Divulgación, se verificará el próximo recital de arte (segundo año), el lunes 22, a las diez de la noche, en el teatro de la Casa del Pueblo, a cargo de don R. Sáinz de la Maza, concertista de guitarra.

Como los anteriores, este recital es gratuito y por rigurosa invitación personal.

Tienen reservadas las que les corresponden los afiliados a la Asociación Artístico-Socialista—previa presentación del carnet—y las Directivas de las organizaciones de la Casa del Pueblo en la Secretaría 19, de siete a nueve de la noche, hasta el día 22 de los corrientes.

La III Semana de Higiene mental

Ayer por la mañana se verificó en el Museo Pedagógico la tercera sesión de la Semana de Higiene mental. El doctor Garna disertó sobre el tema «Los sueños de angustia en la infancia», y la señorita María Luisa Navarro habló de «La educación global y la higiene mental».

Ambos conferenciantes fueron muy aplaudidos.

En el Lycéum Club

En el local de esta entidad se celebró otra de las conferencias organizadas por la Liga Española de Higiene Mental.

Desarrollaron interesantes temas Isabel O. de Palencia y los doctores Escardó y Villaverde, todos los cuales escucharon aplausos del público que llenaba el salón.

Anuncio oficial

La Comisión gestora de Madrid saca a subasta las obras de riego asfáltico de la carretera de la general de Andalucía a San Martín de la Vega (kilómetros 4 al 14), con arreglo al proyecto, presupuesto y pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en la Sección de Fomento de esta Corporación.

Se servirá de tipo para la subasta la cantidad de 177.606 pesetas; debiendo depositarse como garantía el cinco por ciento de dicha cantidad.

Las proposiciones podrán presentarse todos los días hábiles, de diez a una, en la citada Sección de Fomento, y en la Dirección de los establecimientos de Beneficencia, hasta el día 26 del actual, y los depósitos que se constituyan en la Caja provincial habrán de efectuarse durante el mismo plazo, de diez a doce.

En Plasencia

Se han detenidos el canónigo de la catedral y dos comerciantes que se dedicaban a la corrupción de menores.

PLASENCIA, 17. (Por teléfono).—La policía vigilaba desde hace algunos días a unos individuos de esta población, a los que creía se dedicaban a la corrupción de menores mediante unas monedas que entregaban a las criaturas víctimas de su perversión.

Un agasajo a nuestro compañero Ramón Martínez Sol

Unos cuantos amigos de Ramón Martínez Sol tomaron la iniciativa de ofrecerle un agasajo cordial con motivo de su libro «De Canales al Tribunal de Responsabilidades». El libro le merece, tiene interés y envidia.

Se ha constituido la Federación Regional Catalana de la Industria Fabril, Textil y Anexos

Las organizaciones catalanas de la Industria Fabril, Textil y Anexos celebraron el pasado domingo su Congreso regional para constituirse en Federación Regional de Industria.

Oferta especial

Como propaganda y difusión de nuestras publicaciones socialistas, y a petición de numerosas entidades y compañeros, a fin de que se haga más factible su adquisición servimos, únicamente a los lectores y suscriptores de EL SOCIALISTA, el siguiente lote:

«Los socialistas y la revolución», por Cordero. Su precio actual. 5 Ptas. «La U. G. T. ante la revolución», por Santiago. Idem. 3 «El Socialismo y las objeciones más comunes», por Zerbulo. Idem. 2 «A través de la España obrera» (reportajes). Idem. 4 «Artículos marxistas», por Volner. Idem. 1,50 «Memoria del Partido Socialista del XIII Congreso ordinario». Idem. 2 «Manifiesto Comunista comentado», por Marx y Engels. Idem. 2 «Revolución y contrarrevolución», por Marx. Idem. 2 «Misericordia de la filosofía», por Marx. Idem. 2

Este lote consta de nueve volúmenes, con un importe total de 23,50 pesetas. El precio de esta oferta es de cinco pesetas, libre de todo gasto.

Para tener opción a este lote es condición indispensable el envío por giro postal del importe del mismo, así como también el recorte del presente anuncio.

El derecho a este lote finaliza el 2 de junio próximo. Pedidos y giro postal a la Administración de EL SOCIALISTA, Carranza, 20.

En los Estados Unidos

Cinco Estados han votado ya la derogación de la ley «sca»

NUEVA JERSEY, 17.—El Estado de Nueva Jersey ha votado de una manera aplastante en favor de la derogación de la enmienda 18 de la Constitución norteamericana, siendo el quinto Estado que vota contra la ley de Prohibición de bebidas alcohólicas.—(United Press.)

NOTAS DE ARTE

La de Francisco López Rubio.

En el Arte, el humor puede fluir de muchas cosas. De la línea, del color, de la verdad, de la mentira, de lo arbitrario... de muchas cosas, como acabamos de decir. Y ello bien lo demuestran Francisco López Rubio, autor técnico y popular maestro de la historia, que celebra una atrayente exposición en el Círculo de Bellas Artes.

Aquí, donde no abundan los humoristas, López Rubio es uno de los pocos dibujantes que saben lo que es el humor. Es decir, uno de los pocos dibujantes que hacen auténtico humorismo. Si bien sin acritud. Sin que nunca su humor florezca en sarcasmos. Sin estar, ni mucho menos, reñido con la vida. Contemplando ésta sin ceño y satirizando jovialmente lo que la vida ofrece como más satirizable; el tópico, lo convencional, lo cursi, lo grotesco.

La sátira simplificando el procedimiento. Ahorrando, como dibujante, rasgos desde luego, detalles. Como los maestros alemanes del género—colaboradores del «Simplicissimus», del «Lustige Blätter», del «Jugend» y de «Das Narrenschiff», las principales revistas humorísticas de Alemania—, y según el juicio que sugiere a Bernardo G. Barros en «La caricatura contemporánea»: «prefieren sugerir a encorcar». Tal como debe ser, porque, evidentemente, la gracia o el chiste que exige una larga preparación, casi deja de ser eso, gracia y chiste. Entre otras causas, por serlo contra naturaleza.

Si quisiera, Francisco López Rubio podría ser un humorista terrible. De esos que hay que temer. Podría serlo por su modo de ver y su manera de sentir. Lo podría ser por su técnica, propicia a servir, si López Rubio pretendiera, al sarcasmo. Pero ni lo es ni lo será. Su carrera artística no ha sido precisamente una carrera de obstáculos, que es lo que suele ser para muchos, no ya cuando se vale poco, sino también cuando se vale mucho. Antes de los veinte años dejó Granada, su Granada, su tierra natal, y antes de los veinte años, asimismo, triunfó en Madrid. Podría ver con gafas de cristales negros la vida; pero, ¿tendría derecho a usar tales gafas?

Exposición Baniano Martínez

Mañana, por la tarde, a las seis, en el Círculo de Bellas Artes, se inaugurará una exposición de obras de Baniano Martínez.

Asimismo se inaugurará una exposición colectiva.

IDEA EN MARCHA

Madrid. — J. M. Laca, 1; V. San Juan, 1; C. Marbán, 25; rec. por el Círculo Soc. de Hospital-Inclusa, 8; Soc. de Obreros Guarnicioneros, 25; Obreros Viena (Maldonado), 31; nota semanal: F. García, 0,50; S. Castillo, 0,50; P. Cortés, 0,50; L. Fernández, 0,50; V. Peña, 0,50; L. Navarro, 0,50; A. Gállego, 0,50; L. Hernández, 0,50; E. Otea, 0,50; I. Corral, 0,50; L. Ferrer, 0,50; suscripción abierta por la Soc. de Obreros Guarnicioneros: E. Hernández, 0,50; J. López, 1; P. Villafuente, 0,50; G. Vargas, 0,50; A. Bienicio, 0,50; P. Calvo, 0,25; M. Pérez, 0,40; E. Diego, 0,50; F. Galiana, 1; E. Vargas, 0,50; C. Arroyo, 0,50; J. A. Palencia, 0,50; M. Pimentel, 0,25; A. Merino, 0,25; A. Oliver, 1; R. Ferrer, 0,50; B. Sáenz, 0,50; J. del Castillo, 0,50; M. Lorente, 1; I. López, 0,30; E. Serrano, 0,50. Total, 78,95.

Orzoza. — Rec. por el Centro Democrático: L. Calvo y Pascual, 1; F. Estarza, 2; E. Martín, 2; M. Fernández, 1; A. Angulo, 1; F. Pérez, 5; P. Estarza, 1; C. Diego, 1; R. Estarza, 2; J. Cuevas, 1; J. Duque, 1; E. Bustamante, 5; R. Estarza, 0,50; F. Calvo, 2; P. Egúsquiza, 1,50; E. Bilbao, 0,50; R. Estarza, 0,50; A. Garrañaga, 0,50; F. García, 1,00; F. Estarza, 1; E. Bustamante, 2; A. Hornachea, 1. Total, 32,00.

San Benito. — Soc. de Agricultores, 100. Nava Cepeda. — C. Azorín, 1,00. Montecarmel. — Agrup. Soc. 6. Carnota. — Soc. de Ofic. Varios, 6. La Encina. — Agrup. Soc. (segunda entrega), 75.

Alora. — Dos compañeros, 3. La Roda. — A. Gómez, 2. Total general, 128.359,07 pesetas.

En avión a Barcelona o Sevilla

En la Administración de EL SOCIALISTA, Carranza, 20, de nueve de la mañana a dos de la tarde y de cuatro y media a siete y media, pueden adquirirse papeletas para la rifa del viaje en avión a Barcelona o Sevilla.

El agraciado recibirá, al mismo tiempo que el billete para el viaje, 100 pesetas en metálico para ayuda de los gastos.

Los de la acción directa

Burgos. — Juv. Soc., 75. Calatayud. — M. Moreno, 2,10. Salamanca. — S. Rodríguez, 1. Vega de Valcarlos. — Agr. Soc., 20. Alor. — Rec. por la Soc. de Obreros en Calzado el día 1 de mayo, 164. Sevilla. — A. Carmona, 16,30; J. Riesgo, 16,35; A. Villaverde, 16,35. Total, 49.

Mondragón. — Rec. por la Agrupación Socialista: en un mitin dado por Cordero, 100; remanente de un viaje efectuado a Vergara con motivo de la industria al Consejo del Secretariado de Cataluña.

En modo de gran entusiasmo se dió por constituida la Federación regional de la Industria Fabril, Textil y Anexos, filial de la Federación Española de la Industria Fabril, Textil y Anexos.

Gerona. — Soc. de Ofic. Varios, 25. Almería. — Rec. en una velada organizada por la Agrup. Soc. y U. G. de T., 220.

Miranda de Ebro. — Suscr. abierta por la Agrupación Socialista: Agrup. Soc., 5; L. Herránz, 1; L. Ortíz, 5; E. Blanco, 2; P. Cubilla, 1; H. Valcarreros, 0,50; un socialista; 7; otro socialista, 0,20; I. G. Albéniz, 1; C. Herrero, 1; Sind. Metalúrgico, 17,50; R. Guinea, 2; colecta siete jóvenes, 1,05; «Por no soplar» (grupo), 1; E. Arias, 1,50; un grupo no beber, 1,05; C. O. Ferroviario, 25; B. Payucita, 2,10; Libertad Caballero, 0,50; G. Sáez, 1; un grupo, 1,50; Contratas Ferroviarias, 5; N. Valderrama, 0,50; M. Caballero, 0,50; A. Gutiérrez, 2; S. Martín, 1; un grupo propagandista.

EUREKA II TRABAJADORES, en la sucursal de esta casa, Bravo Murillo, 85 (Cuatro Caminos), encontraréis el mayor surtido de caizado a precio sin competencia

CORONAS FLORES RUBIO CONCEPCION JERONIMA, 2.

SUSCRIPCIONES:

Madrid, un mes... 2,50 pts. Provincias, trimestre... 9,- 25 ejemplares, 1,75 pts.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD PIDANSE TARIFAS

Los anuncios se admiten en esta Administracion de 9 de la mañana a 12 de la noche.

LOS SUCESOS DE MANDAYONA Y SACEDÓN

Los agresores de la guardia civil eran algunos de los fugados recientemente de la Cárcel de Colmenar Viejo

En la Dirección general de Seguridad facilitaron ayer tarde la siguiente nota informativa relacionada con los sucesos ocurridos recientemente en Mandayona, Sacedón y Millana:

Los agentes de la primera Sección y del Gabinete de Identificación que salieron anoche hacia la provincia de Guadalajara con motivo de los sucesos ocurridos en los pueblos de Mandayona, Sacedón y Millana han conseguido identificar a todos los que formaban el grupo que atacó a la guardia civil.

Como ya se dijo, la camioneta en la que salieron de Madrid figura como de la propiedad de Feliciano Benito Anaya, administrador del periódico "N. T.", y era conducida por el mecánico Manuel González Miguín.

En Sacedón, cuando fueron a tomar gasolina para la segunda camioneta, de la que se habían apoderado violentamente en la carretera, fué detenido Rafael Castro Morilla. Es uno de los que tomaron parte en el ataque de la carretera de El Molar y se fué de la Cárcel de Colmenar Viejo.

A unos cuantos kilómetros de Sacedón, y ante la persecución de que eran objeto por parte de la guardia civil, ya movilizaba, se tiró de la camioneta Félix Manzanares Ortiz, otro de los fugados de la Cárcel de Colmenar Viejo, donde estaba recluido por asesinato cometido en el pueblo de Fuencarral, lo que demuestra que este individuo, desde que se fué de la Cárcel, ha convivido con sus compañeros de fuga.

En el pueblo de Millana se encontraron los dos que quedaban en la camioneta con que había salido el vecindario para impedirles el paso avanzando en la carretera unos maderos. Al verlo, uno de los fugados dijo al otro: «Esto lo han puesto para nosotros y trataron de convencer a los del pueblo de que eran obreros honrados que iban en busca de trabajo. Aprovechando los primeros momentos

de perplejidad, echaron a correr hacia el río, metiéndose entre los matorrales, en cuyo momento se presentó también la guardia civil, contra la que hicieron una descarga, resultando herido en la boca uno de los guardias y muertos los dos pistoleros por los disparos que hizo la guardia civil.

Los dos muertos han resultado ser Ignacio Casado y Pablo González Hernández, ambos autores del ataque de la carretera de El Molar y fugados de la Cárcel de Colmenar Viejo.

Los del pueblo de Millana señalan al Pablo González como conductor de la camioneta, y a Ignacio, como el que a pecho descubierto hacia fuego contra la guardia civil.

Ignacio Casado llevaba encima 125 pesetas en billetes y diez en metálico; Pablo González, 20; Morilla, 5; y Manuel González, 400 pesetas.

La camioneta, que fué robada en plena carretera por los pistoleros, tiene iniciales R. M. en las portezuelas y motor de dos cilindros, matrícula M-10-788, de la propiedad de Ramón Martínez Alvarez, con domicilio en María de Guzmán, 1.

Según parece, el atracador Rafael Castro fué recogido en las afueras de Madrid, a las diez de la noche, por los otros cuatro, que ya iban en la camioneta.

De todos ellos se han obtenido las fotografías y huellas dactilares, que hacen segura la identificación por las que tenía en el Gabinete de la Dirección general de Seguridad.

El Pablo González, que es uno de los muertos, se fué de Prisiones militares en Madrid el año 1926; en el 1929 fué procesado por introducir armas en Prisiones militares; en el 1931 fué detenido por robo en el distrito del Centro, y en el año 1932, como complicado en el ataque de El Molar.

El otro muerto, Ignacio Casado, en el año 1925 fué detenido por reunión clandestina en Bilbao; el 1931 se le puso a disposición del capitán general de la primera región; el 1932 fué detenido por coacción en Chamberí, y por tenencia de armas y explosivos en Tetuán, y días más tarde, usando el nombre de Ubaldo Pérez, como complicado en el ataque de El Molar.

EL PAIS Y LA OBSTRUCCIÓN

Se multiplican las protestas contra los grupos obstruccionistas

Las organizaciones obreras madrileñas, contra la obstrucción.

Las organizaciones obreras madrileñas continúan dirigiéndose al presidente de las Cortes protestando energicamente contra la obstrucción parlamentaria.

Ultimamente lo han hecho las siguientes: Sociedad de Peones en General, Sociedad de Tejedores de Alambros y Tapices, Asociación de Ex-Alumnos y Amigos Laicos de Chamartín de la Rosa, Federación Nacional de Obreros de la Industria del Papel y sus Derivados (Sección Madrid), Sociedad de Aseradores, Tunistas y Labradores Mecánicos.

A las protestas recibidas añadimos las siguientes:

De Villanueva del Arzobispo, la Agrupación Socialista; de Lugo, la Agrupación Socialista; de Mérida, Federación Obrera; de Jaén, Organización Telefónica; de Barco de Valdeorras, la Federación de Sociedades Obreras; de Calatayud, el Consejo Obrero Ferroviario; de Humilladero, la Sociedad Obrera Agrícola; de Laborellas, la Unión General de Trabajadores; de Martos, la Sociedad de Agricultores; de Granada, Ferrocarrilarios de Córdoba; la Sociedad de Tipógrafos; de Zaragoza, la Sociedad de Panaderos; de Alcazar de San Juan, la Juventud Socialista; de Venta de Baños, la Sociedad Obrera de Contrata Ferroviaria; de Cañete la Real, Sociedad de Obreros Agricultores; de Cuevas de Almanzora, la Unión General de Trabajadores; de Vélez Málaga, la Agrupación Socialista.

Mitín en Chamartín de la Rosa.

Organizado por la Agrupación Socialista de Chamartín de la Rosa se celebrará el domingo, día 21 del actual, a las diez de la mañana, en la Casa del Pueblo (Garibaldi, 22), un importante mitín contra la obstrucción, en el que intervendrán los camaradas Bernabé Hernández, Agapito G. Atadell y Mariano Rojo.

Se recomienda a todos los afiliados y a los trabajadores en general su asistencia a este importantísimo acto.

Los partidos gubernamentales organizan un importante mitín en Bilbao.

BILBAO, 17.—Para el mitín que organizan los elementos de la Unión General de Trabajadores y de los partidos gubernamentales con objeto de protestar contra la campaña obstruccionista se tiene la promesa para tomar parte en dicho acto de don Gabriel Franco, de Acción republicana; del señor Ballester Gosalvo, del partido radical socialista; de Pascual Tomás, de la Unión General de Trabajadores, y del compañero Jiménez Asúa.

El mitín comenzará a las diez y media y la entrada será gratuita, habiéndose reservado algunas localidades al elemento femenino.—(Febus.)

Importantes acuerdos de las organizaciones del Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores de Asturias.

OVIEDO, 17.—Hoy se han reunido en la Casa del Pueblo las principales organizaciones del Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores para tratar del problema político que plantea la obstrucción parlamentaria. Al final de la reunión facilitaron una nota que contiene los acuerdos siguientes:

Mostrar absoluta conformidad con la actuación del Partido Socialista y su minoría parlamentaria.

Consignar el hecho de que las organizaciones unidas vienen adoptando una actitud vigilante con respecto a los planes de la reacción y se han preocupado, en la medida que les es

Los federales y la obstrucción

Para el señor Pi y Arsuaga

Yo y a mi también, mi querido don Joaquín, me llama la atención sobremanera que se llamen federales obstruccionistas para practicar la insensata obstrucción, siendo además industriales, confundiendo el ribano con las hojas.

No es cuestión de principios: es problema de táctica. No convierta aquellos en hoja de parra para cubrir errores y equivocaciones lamentables de ésta.

¡Obstrucción! ¡Ah! Muy en su punto hubiera estado al ver que la Constituyente no era lo federal y representativa que se prometió a la opinión y cuando el Estatuto catalán, presentado por los mismos catalanes, no respondía a nuestros ideales. Entonces, muy bien. Justificadísima hasta cierto punto.

Como justifico los cantoneales del 73. Pero ¿ahora? No hay más que mirar y ver la cara de los cavernícolas. ¿Ahora? ¿Constituir el partido un pilar que aliente y sostenga una ambición desmedida personal de cualquier caudillo con ribetes de fascista? ¿Ahora? ¿Cuando la República es combatida a sangre y fuego con el oro que a torrentes derrama la plutocracia capitalista, en infame aventura con pistoleros y atracadores? No confundamos. La obstrucción, en este momento, no es problema de principios: es de táctica.

En la oposición clara, pero siempre leal, si: en la obstrucción para que sirva de escabel a quien jamás sintió el autonomismo federal, nunca. Para dar gusto a la caverna, menos.—Luis Gallego Nacar, afiliado al partido hace cuarenta años.

LA ROTATIVA

Fernando de los Ríos, a Eibar

El próximo sábado, organizado por la Agrupación Socialista de Eibar, se celebrará un acto en favor de la rotativa, en el que intervendrán nuestros camaradas Rodolfo Llopis y Fernando de los Ríos.

Indalecio Prieto, a Valladolid

El domingo, día 28, a requerimiento de la Agrupación Socialista, se celebrará en Valladolid un mitin a beneficio de nuestra rotativa, en el que intervendrá nuestro camarada Indalecio Prieto.

Una conferencia de Araquistáin

A su regreso de Berlín, de donde volverá la próxima semana, pronunciará en un teatro de Madrid, que oportunamente indicaremos, una conferencia nuestro compañero Luis Araquistáin. Es seguro que esta misma conferencia haya de repetirse en Bilbao.

VASCONGADAS

Los trabajos de la Comisión de Enlaces Ferroviarios

BILBAO, 17.—El ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto, señor Camiño, hablando con los periodistas respecto al estado de los trabajos que realiza la Comisión de Enlaces Ferroviarios de Bilbao. El estudio de la cuestión técnica está casi ultimado, y sólo falta que todas las líneas emitidas se puntalicen para formular el proyecto definitivo. Respecto a la cuestión económica, también dió muy buenas impresiones.—(Febus.)

En Salamanca

Un hermano de Marcos Escribano da muerte a Socialismo y resulta herido

SALAMANCA, 17.—Cuando mayor era la animación en la plaza Mayor de Salamanca, a las ocho y media de la noche, un grupo compuesto por cinco individuos, entre ellos un hermano del tristemente célebre diputado por esta provincia señor Marcos Escribano, hoy maurista, se dedicaba a dar muerte al Partido Socialista, a la Unión General de Trabajadores y al Gobierno.

En esta actitud provocadora recorrieron la plaza cuando acertaron a pasar por las proximidades de la terraza del café Astoria, donde se encontraban algunos camaradas nuestros, entre ellos el presidente de la Federación Obrera y del Sindicato de Trabajadores de la Tierra, José Andrés Manso. Allí, el grupo repitió los mueras. Nuestro compañero Manso se fué hacia los individuos que así se producían, e inopinadamente surgió una pequeña reyerta, terminada a la cual pudo apreciarse que había resultado herido de alguna importancia el hermano de Marcos Escribano, como consecuencia de haberle asestado un golpe en la cabeza con una botella.

El público, que, como decimos, era numerosísimo a aquellas horas en la plaza, reaccionó en favor de nuestros compañeros, hasta el extremo de que al ser conducido el camarada Manso a la Comisaría—para lo que fué requerido por los agentes que acudieron al lugar del suceso—le siguió una imponente manifestación, que no cesaba de testimoniar su simpatía. Manso fué inmediatamente puesto en libertad.

El hecho que señalamos tenía que producirse fatalmente. La chazaña que esos pollos llevaron a cabo ayer, recorriendo las calles dando mueras a nuestro Partido—a quien sabemos que distinguen bien con sus oídos—no es nueva. Sin noción alguna de la decencia, espíritus chulescos capaces a soflamar al menos exaltado e impulsivo, se dedicaban a hacerlo hace algún tiempo, y recordamos que pocos días antes de las últimas elecciones municipales hicieron iguales demostraciones de sus iras a nuestros organismos y en el mismo lugar, y ya aquel día pudieron haberse producido dolorosos sucesos si la serenidad de nuestros compañeros no se hubiera puesto a prueba. Ante el auge de nuestras fuerzas en esta provincia, los reaccionarios extremos y los dirigidos de la organización en empresas que más tarde puedan comprometer a la vez su libertad. Aunque creemos que después de la lección de ayer no osarán repetir la hazaña.—(Diana.)

La guerra en Oriente

Los japoneses seniegan a concertar una tregua

TIEN TSIN, 17.—La Legación japonesa ha rechazado una propuesta de tregua hecha por los chinos, y, en consecuencia, se ha reanudado la ofensiva.—(United-Press.)

EL PARLAMENTO CATALÁN

Los socialistas defienden una proposición de disolución del Somatén

BARCELONA, 18 (1 m.).—La sesión del Parlamento comenzó por la tarde con retraso por celebrar la mayoría su acostumbrada reunión semanal.

Preside Casanovas, y en el banco rojo se hallan los señores Casal y Mias.

Se discute la creación del Instituto contra el paro forzoso, y acerca del artículo 6.º bis hablan los señores Mestres, Vidal y Guardiola, y Fronjós.

Se rechaza un voto particular de los socialistas, y el artículo queda aprobado tal como venía en el dictamen.

A continuación han sido aprobados otros cuatro artículos.

Se ha dado cuenta de una proposición de la minoría socialista diciendo que, en vista de las manifestaciones

LA ROTATIVA

Fernando de los Ríos, a Eibar

El próximo sábado, organizado por la Agrupación Socialista de Eibar, se celebrará un acto en favor de la rotativa, en el que intervendrán nuestros camaradas Rodolfo Llopis y Fernando de los Ríos.

Indalecio Prieto, a Valladolid

El domingo, día 28, a requerimiento de la Agrupación Socialista, se celebrará en Valladolid un mitin a beneficio de nuestra rotativa, en el que intervendrá nuestro camarada Indalecio Prieto.

Una conferencia de Araquistáin

A su regreso de Berlín, de donde volverá la próxima semana, pronunciará en un teatro de Madrid, que oportunamente indicaremos, una conferencia nuestro compañero Luis Araquistáin. Es seguro que esta misma conferencia haya de repetirse en Bilbao.

VASCONGADAS

Los trabajos de la Comisión de Enlaces Ferroviarios

BILBAO, 17.—El ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto, señor Camiño, hablando con los periodistas respecto al estado de los trabajos que realiza la Comisión de Enlaces Ferroviarios de Bilbao. El estudio de la cuestión técnica está casi ultimado, y sólo falta que todas las líneas emitidas se puntalicen para formular el proyecto definitivo. Respecto a la cuestión económica, también dió muy buenas impresiones.—(Febus.)

En Salamanca

Un hermano de Marcos Escribano da muerte a Socialismo y resulta herido

SALAMANCA, 17.—Cuando mayor era la animación en la plaza Mayor de Salamanca, a las ocho y media de la noche, un grupo compuesto por cinco individuos, entre ellos un hermano del tristemente célebre diputado por esta provincia señor Marcos Escribano, hoy maurista, se dedicaba a dar muerte al Partido Socialista, a la Unión General de Trabajadores y al Gobierno.

En esta actitud provocadora recorrieron la plaza cuando acertaron a pasar por las proximidades de la terraza del café Astoria, donde se encontraban algunos camaradas nuestros, entre ellos el presidente de la Federación Obrera y del Sindicato de Trabajadores de la Tierra, José Andrés Manso. Allí, el grupo repitió los mueras. Nuestro compañero Manso se fué hacia los individuos que así se producían, e inopinadamente surgió una pequeña reyerta, terminada a la cual pudo apreciarse que había resultado herido de alguna importancia el hermano de Marcos Escribano, como consecuencia de haberle asestado un golpe en la cabeza con una botella.

El público, que, como decimos, era numerosísimo a aquellas horas en la plaza, reaccionó en favor de nuestros compañeros, hasta el extremo de que al ser conducido el camarada Manso a la Comisaría—para lo que fué requerido por los agentes que acudieron al lugar del suceso—le siguió una imponente manifestación, que no cesaba de testimoniar su simpatía. Manso fué inmediatamente puesto en libertad.

El hecho que señalamos tenía que producirse fatalmente. La chazaña que esos pollos llevaron a cabo ayer, recorriendo las calles dando mueras a nuestro Partido—a quien sabemos que distinguen bien con sus oídos—no es nueva. Sin noción alguna de la decencia, espíritus chulescos capaces a soflamar al menos exaltado e impulsivo, se dedicaban a hacerlo hace algún tiempo, y recordamos que pocos días antes de las últimas elecciones municipales hicieron iguales demostraciones de sus iras a nuestros organismos y en el mismo lugar, y ya aquel día pudieron haberse producido dolorosos sucesos si la serenidad de nuestros compañeros no se hubiera puesto a prueba. Ante el auge de nuestras fuerzas en esta provincia, los reaccionarios extremos y los dirigidos de la organización en empresas que más tarde puedan comprometer a la vez su libertad. Aunque creemos que después de la lección de ayer no osarán repetir la hazaña.—(Diana.)

La guerra en Oriente

Los japoneses seniegan a concertar una tregua

TIEN TSIN, 17.—La Legación japonesa ha rechazado una propuesta de tregua hecha por los chinos, y, en consecuencia, se ha reanudado la ofensiva.—(United-Press.)

EL PARLAMENTO CATALÁN

Los socialistas defienden una proposición de disolución del Somatén

BARCELONA, 18 (1 m.).—La sesión del Parlamento comenzó por la tarde con retraso por celebrar la mayoría su acostumbrada reunión semanal.

Preside Casanovas, y en el banco rojo se hallan los señores Casal y Mias.

Se discute la creación del Instituto contra el paro forzoso, y acerca del artículo 6.º bis hablan los señores Mestres, Vidal y Guardiola, y Fronjós.

Se rechaza un voto particular de los socialistas, y el artículo queda aprobado tal como venía en el dictamen.

A continuación han sido aprobados otros cuatro artículos.

Se ha dado cuenta de una proposición de la minoría socialista diciendo que, en vista de las manifestaciones

LA ROTATIVA

Fernando de los Ríos, a Eibar

El próximo sábado, organizado por la Agrupación Socialista de Eibar, se celebrará un acto en favor de la rotativa, en el que intervendrán nuestros camaradas Rodolfo Llopis y Fernando de los Ríos.

Indalecio Prieto, a Valladolid

El domingo, día 28, a requerimiento de la Agrupación Socialista, se celebrará en Valladolid un mitin a beneficio de nuestra rotativa, en el que intervendrá nuestro camarada Indalecio Prieto.

Una conferencia de Araquistáin

A su regreso de Berlín, de donde volverá la próxima semana, pronunciará en un teatro de Madrid, que oportunamente indicaremos, una conferencia nuestro compañero Luis Araquistáin. Es seguro que esta misma conferencia haya de repetirse en Bilbao.

VASCONGADAS

Los trabajos de la Comisión de Enlaces Ferroviarios

BILBAO, 17.—El ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto, señor Camiño, hablando con los periodistas respecto al estado de los trabajos que realiza la Comisión de Enlaces Ferroviarios de Bilbao. El estudio de la cuestión técnica está casi ultimado, y sólo falta que todas las líneas emitidas se puntalicen para formular el proyecto definitivo. Respecto a la cuestión económica, también dió muy buenas impresiones.—(Febus.)

En Salamanca

Un hermano de Marcos Escribano da muerte a Socialismo y resulta herido

SALAMANCA, 17.—Cuando mayor era la animación en la plaza Mayor de Salamanca, a las ocho y media de la noche, un grupo compuesto por cinco individuos, entre ellos un hermano del tristemente célebre diputado por esta provincia señor Marcos Escribano, hoy maurista, se dedicaba a dar muerte al Partido Socialista, a la Unión General de Trabajadores y al Gobierno.

En esta actitud provocadora recorrieron la plaza cuando acertaron a pasar por las proximidades de la terraza del café Astoria, donde se encontraban algunos camaradas nuestros, entre ellos el presidente de la Federación Obrera y del Sindicato de Trabajadores de la Tierra, José Andrés Manso. Allí, el grupo repitió los mueras. Nuestro compañero Manso se fué hacia los individuos que así se producían, e inopinadamente surgió una pequeña reyerta, terminada a la cual pudo apreciarse que había resultado herido de alguna importancia el hermano de Marcos Escribano, como consecuencia de haberle asestado un golpe en la cabeza con una botella.

El público, que, como decimos, era numerosísimo a aquellas horas en la plaza, reaccionó en favor de nuestros compañeros, hasta el extremo de que al ser conducido el camarada Manso a la Comisaría—para lo que fué requerido por los agentes que acudieron al lugar del suceso—le siguió una imponente manifestación, que no cesaba de testimoniar su simpatía. Manso fué inmediatamente puesto en libertad.

El hecho que señalamos tenía que producirse fatalmente. La chazaña que esos pollos llevaron a cabo ayer, recorriendo las calles dando mueras a nuestro Partido—a quien sabemos que distinguen bien con sus oídos—no es nueva. Sin noción alguna de la decencia, espíritus chulescos capaces a soflamar al menos exaltado e impulsivo, se dedicaban a hacerlo hace algún tiempo, y recordamos que pocos días antes de las últimas elecciones municipales hicieron iguales demostraciones de sus iras a nuestros organismos y en el mismo lugar, y ya aquel día pudieron haberse producido dolorosos sucesos si la serenidad de nuestros compañeros no se hubiera puesto a prueba. Ante el auge de nuestras fuerzas en esta provincia, los reaccionarios extremos y los dirigidos de la organización en empresas que más tarde puedan comprometer a la vez su libertad. Aunque creemos que después de la lección de ayer no osarán repetir la hazaña.—(Diana.)

La guerra en Oriente

Los japoneses seniegan a concertar una tregua

TIEN TSIN, 17.—La Legación japonesa ha rechazado una propuesta de tregua hecha por los chinos, y, en consecuencia, se ha reanudado la ofensiva.—(United-Press.)

EL PARLAMENTO CATALÁN

Los socialistas defienden una proposición de disolución del Somatén

BARCELONA, 18 (1 m.).—La sesión del Parlamento comenzó por la tarde con retraso por celebrar la mayoría su acostumbrada reunión semanal.

Preside Casanovas, y en el banco rojo se hallan los señores Casal y Mias.

Se discute la creación del Instituto contra el paro forzoso, y acerca del artículo 6.º bis hablan los señores Mestres, Vidal y Guardiola, y Fronjós.

Se rechaza un voto particular de los socialistas, y el artículo queda aprobado tal como venía en el dictamen.

A continuación han sido aprobados otros cuatro artículos.

Se ha dado cuenta de una proposición de la minoría socialista diciendo que, en vista de las manifestaciones

LA ROTATIVA

Fernando de los Ríos, a Eibar

El próximo sábado, organizado por la Agrupación Socialista de Eibar, se celebrará un acto en favor de la rotativa, en el que intervendrán nuestros camaradas Rodolfo Llopis y Fernando de los Ríos.

Indalecio Prieto, a Valladolid

El domingo, día 28, a requerimiento de la Agrupación Socialista, se celebrará en Valladolid un mitin a beneficio de nuestra rotativa, en el que intervendrá nuestro camarada Indalecio Prieto.

Una conferencia de Araquistáin

A su regreso de Berlín, de donde volverá la próxima semana, pronunciará en un teatro de Madrid, que oportunamente indicaremos, una conferencia nuestro compañero Luis Araquistáin. Es seguro que esta misma conferencia haya de repetirse en Bilbao.

VASCONGADAS

Los trabajos de la Comisión de Enlaces Ferroviarios

BILBAO, 17.—El ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto, señor Camiño, hablando con los periodistas respecto al estado de los trabajos que realiza la Comisión de Enlaces Ferroviarios de Bilbao. El estudio de la cuestión técnica está casi ultimado, y sólo falta que todas las líneas emitidas se puntalicen para formular el proyecto definitivo. Respecto a la cuestión económica, también dió muy buenas impresiones.—(Febus.)

En Salamanca

Un hermano de Marcos Escribano da muerte a Socialismo y resulta herido

SALAMANCA, 17.—Cuando mayor era la animación en la plaza Mayor de Salamanca, a las ocho y media de la noche, un grupo compuesto por cinco individuos, entre ellos un hermano del tristemente célebre diputado por esta provincia señor Marcos Escribano, hoy maurista, se dedicaba a dar muerte al Partido Socialista, a la Unión General de Trabajadores y al Gobierno.

En esta actitud provocadora recorrieron la plaza cuando acertaron a pasar por las proximidades de la terraza del café Astoria, donde se encontraban algunos camaradas nuestros, entre ellos el presidente de la Federación Obrera y del Sindicato de Trabajadores de la Tierra, José Andrés Manso. Allí, el grupo repitió los mueras. Nuestro compañero Manso se fué hacia los individuos que así se producían, e inopinadamente surgió una pequeña reyerta, terminada a la cual pudo apreciarse que había resultado herido de alguna importancia el hermano de Marcos Escribano, como consecuencia de haberle asestado un golpe en la cabeza con una botella.

El público, que, como decimos, era numerosísimo a aquellas horas en la plaza, reaccionó en favor de nuestros compañeros, hasta el extremo de que al ser conducido el camarada Manso a la Comisaría—para lo que fué requerido por los agentes que acudieron al lugar del suceso—le siguió una imponente manifestación, que no cesaba de testimoniar su simpatía. Manso fué inmediatamente puesto en libertad.

El hecho que señalamos tenía que producirse fatalmente. La chazaña que esos pollos llevaron a cabo ayer, recorriendo las calles dando mueras a nuestro Partido—a quien sabemos que distinguen bien con sus oídos—no es nueva. Sin noción alguna de la decencia, espíritus chulescos capaces a soflamar al menos exaltado e impulsivo, se dedicaban a hacerlo hace algún tiempo, y recordamos que pocos días antes de las últimas elecciones municipales hicieron iguales demostraciones de sus iras a nuestros organismos y en el mismo lugar, y ya aquel día pudieron haberse producido dolorosos sucesos si la serenidad de nuestros compañeros no se hubiera puesto a prueba. Ante el auge de nuestras fuerzas en esta provincia, los reaccionarios extremos y los dirigidos de la organización en empresas que más tarde puedan comprometer a la vez su libertad. Aunque creemos que después de la lección de ayer no osarán repetir la hazaña.—(Diana.)

La guerra en Oriente

Los japoneses seniegan a concertar una tregua

TIEN TSIN, 17.—La Legación japonesa ha rechazado una propuesta de tregua hecha por los chinos, y, en consecuencia, se ha reanudado la ofensiva.—(United-Press.)

EL PARLAMENTO CATALÁN

Los socialistas defienden una proposición de disolución del Somatén

BARCELONA, 18 (1 m.).—La sesión del Parlamento comenzó por la tarde con retraso por celebrar la mayoría su acostumbrada reunión semanal.

Preside Casanovas, y en el banco rojo se hallan los señores Casal y Mias.

Se discute la creación del Instituto contra el paro forzoso, y acerca del artículo 6.º bis hablan los señores Mestres, Vidal y Guardiola, y Fronjós.

Se rechaza un voto particular de los socialistas, y el artículo queda aprobado tal como venía en el dictamen.

A continuación han sido aprobados otros cuatro artículos.

Se ha dado cuenta de una proposición de la minoría socialista diciendo que, en vista de las manifestaciones

LA ROTATIVA

Fernando de los Ríos, a Eibar

El próximo sábado, organizado por la Agrupación Socialista de Eibar, se celebrará un acto en favor de la rotativa, en el que intervendrán nuestros camaradas Rodolfo Llopis y Fernando de los Ríos.

Indalecio Prieto, a Valladolid

El domingo, día 28, a requerimiento de la Agrupación Socialista, se celebrará en Valladolid un mitin a beneficio de nuestra rotativa, en el que intervendrá nuestro camarada Indalecio Prieto.

Una conferencia de Araquistáin

A su regreso de Berlín, de donde volverá la próxima semana, pronunciará en un teatro de Madrid, que oportunamente indicaremos, una conferencia nuestro compañero Luis Araquistáin. Es seguro que esta misma conferencia haya de repetirse en Bilbao.

VASCONGADAS

Los trabajos de la Comisión de Enlaces Ferroviarios

BILBAO, 17.—El ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto, señor Camiño, hablando con los periodistas respecto al estado de los trabajos que realiza la Comisión de Enlaces Ferroviarios de Bilbao. El estudio de la cuestión técnica está casi ultimado, y sólo falta que todas las líneas emitidas se puntalicen para formular el proyecto definitivo. Respecto a la cuestión económica, también dió muy buenas impresiones.—(Febus.)